

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ К ПРОБЛЕМЕ ЦИКЛИЧНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

С. С. Полоник¹⁾, М. А. Смолярова²⁾

¹⁾ доктор экономических наук, профессор, Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Беларусь, econauka@outlook.com

²⁾ кандидат экономических наук, доцент, Белорусский государственный университет информатики
и радиоэлектроники, г. Минск, Беларусь, econauka@outlook.com

В научной статье представлен обзор основных теоретических подходов к изучению экономических циклов, начиная с философских предпосылок и заканчивая современными моделями. Проанализированы взгляды различных экономистов на детерминанты и механизмы цикличности, а также предложены направления для дальнейшего исследования стадий развития предприятия в контексте общей теории циклов.

Ключевые слова: экономический цикл; экономический рост; кризис; равновесие; инновации; инвестиции; стадии развития.

COMPARATIVE ANALYSIS OF THEORETICAL APPROACHES TO THE PROBLEM OF CYCLICALITY IN ECONOMIC DEVELOPMENT

S. S. Polonik¹⁾, M. A. Smoliarova²⁾

¹⁾ doctor of economics, professor, Belarusian National Technical University, Minsk, Belarus,
econauka@outlook.com

²⁾ PhD in economics, associate professor, Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics,
Minsk, Belarus, econauka@outlook.com

The scientific article provides an overview of the main theoretical approaches to the study of economic cycles, starting with philosophical underpinnings and ending with modern models. The views of various economists on the determinants and mechanisms of cyclicalities are analyzed, and directions for further research on the stages of enterprise development in the context of the general theory of cycles are proposed.

Keywords: economic cycle; economic growth; crisis; equilibrium; innovation; investment; stages of development.

Введение. Экономическое развитие, как и любое явление в природе, неразрывно связано с внутренними и внешними противоречиями, определяющими траекторию его движения – прогресс или регресс. Философская теория развития подчеркивает динамичный характер противоречий, проходящих ряд последовательных стадий. Изначально противоречие проявляется как тождество, характеризующееся несущественными различиями. По мере развития системы, различия становятся существенными, трансформируясь в противоположности, которые, взаимоотрицая друг друга, формируют противоречие. Таким образом, развитие представляет собой непрерывный процесс возникновения и разрешения противоречий, сопровождающийся появлением новых.

В состоянии тождества практически отсутствуют противоречия, что соответствует состоянию покоя или равновесия. В этом состоянии характеристики явления остаются неизменными и не подвержены внешним возмущениям. Однако, в реальной экономической системе постоянно возникают неравномерности и отклонения от равновесия, обусловленные «борьбой

противоположностей». Разрешение этих противоречий временно возвращает систему в состояние равновесия. Следовательно, переход экономической системы из равновесного состояния в неравновесное и обратно можно рассматривать как закономерный процесс.

Развитие теории экономических циклов. Любое состояние экономической системы может быть описано с помощью определенных параметров (факторов), позволяющих определить, находится ли система в равновесном состоянии или отклонилась от него, а также оценить существенность различий между этими состояниями. Количественное выражение параметров является необходимым, но недостаточным условием для характеристики состояния системы. Полное представление о характере развития экономической системы требует знания временного интервала, в течение которого она находилась в режиме равновесия или неравновесия.

В контексте анализа экономических циклов важно различать понятия «статика» и «динамика». Под статикой понимается период времени, в течение которого параметры экономической системы остаются неизменными. Динамика, напротив, характеризует изменение параметров во времени. Исходя из этого, можно заключить, что равновесие носит статический характер, а неравновесие – динамический.

Чередование равновесных и неравновесных процессов формирует цикл развития экономической системы. Циклические концепции являются методологической основой для многих экономических исследований. В экономике циклы развития получили название экономических, деловых или бизнес-циклов.

В теории экономических циклов прослеживается влияние других наук, что проявляется, прежде всего, в использовании понятийного аппарата, заимствованного из других областей знания. Такие термины, как фаза, экспансия, сжатие, рецессия, депрессия, перегрев, импульсы, не относятся к экономическим категориям, но при этом активно используются для описания циклических колебаний. Важно отметить, что теория экономических циклов является важным инструментом для аналитиков при объяснении экономических процессов и принятии решений для эффективного развития экономики.

Экономика, будучи более динамичной наукой, чем естественные науки, требует постоянной адаптации теории экономических циклов к реалиям современного мира.

Представления о циклических колебаниях в торговле начали формироваться в начале XIX века и связаны с именами Рикардо, Сэя, Сисмонди и Мальтуса. Эти экономисты предприняли попытки объяснить кризисы, с которыми регулярно сталкивалась торговля. В основу анализа был положен тезис о том, что накопление обеспечивает спрос. Кризисы возникают из-за недостаточного потребления, что создает излишек произведенного дохода. Недостаточность потребления объяснялась бедственным положением трудящихся масс.

В середине XIX века тема торговых кризисов была развита в работах К. Жюгляра и К. Маркса. К. Жюгляру принадлежит введение термина «цикл» для описания периодических колебаний в торговле, которые он определил как циклы длиной 7–11 лет. Он также выделил три периода цикла: процветание, кризис и ликвидация, обосновывая цикличность денежным обращением и банковскими кредитами.

К. Маркс внес значительный вклад в теорию экономических циклов, утверждая, что капиталистическая экономика не способна достичь равновесия из-за присущих ей мощных сил, обуславливающих экономические кризисы.

Причины кризисов в теории К. Маркса. К. Маркс рассматривал причины кризисов в двух аспектах. Первый аспект связан с теорией недонакопления, основанной на циклических колебаниях нормы прибыли. Конкуренция стимулирует капиталистов к вложению средств в техническое оснащение производства, что приводит к высвобождению рабочих. Сокращение численности рабочих, в свою очередь, снижает норму прибыли, что приводит к кризису. В результате кризиса капиталовложения резко сокращаются, потребность в рабочих возрастает, норма прибыли повышается, и экономика выходит на новый цикл развития.

Второй аспект связан с теорией недопотребления. Кризисы перепроизводства возникают из-за того, что переход от простого к расширенному производству не порождает пропорционального увеличения спроса. Это приводит к затовариванию, снижению цен и превышению издержек над ценами, что вынуждает капиталистов уничтожать значительные объемы произведенной продукции.

Преодоление кризисов, по мнению К. Маркса, возможно через замену ручного труда машинным и регулярное массовое обновление основного капитала.

А. Маршалл, изучая проблемы торговых кризисов, объяснял их кредитно-денежными отношениями. Он также рассматривал равновесное состояние спроса и предложения, определяя равновесное количество и равновесную цену. Характерной чертой устойчивого равновесия является то, что цена спроса превышает цену предложения на величину несколько меньшую, чем величина равновесного количества, и наоборот.

Дальнейшее развитие теории колебаний. М. Туган-Барановский акцентировал внимание на колебаниях в отраслях, производящих элементы основного капитала, и взаимозависимости различных отраслей. Производство элементов основного капитала создает спрос на другие товары, а расширение производства в одной области увеличивает спрос на продукты других отраслей. Насыщение рынка, перепроизводство средств производства, всеобщее перепроизводство и падение цен приводят к экономическому упадку. Развитие диспропорциональности связано с размещением ссудного капитала, спрос на который растет в период процветания и падает во время кризиса.

Н. Кондратьев разработал концепцию «длинных волн» с периодом 55–60 лет, в основе которой лежат отклонения текущего состояния экономики от равновесия. Он различал краткосрочное, среднесрочное и долгосрочное равновесие. В коротком периоде предложение неизменно, возникает равновесный уровень цен. В среднем периоде возникает равновесие рыночных цен с ценами производства. В «длинные» периоды устанавливается равновесие спроса и предложения, размеров производства и распределения запаса капитальных благ.

Й. Шумпетер связывал экономические циклы с «нововведениями» (инновациями), которые выводят систему из равновесия. Фаза процветания сменяется рецессией, а затем депрессией, после которой восстановительные силы возвращают экономику к равновесию.

Современные подходы к теории циклов. Современные подходы к теории циклов подчеркивают, что смысл экономического развития заключается не в достижении нового состояния равновесия, а в переходе к нему. Депрессия не возвращает экономику в прежнее состояние равновесия, а приводит к переходу в состояние равновесия на более высоком уровне.

Кейнсианская модель макроэкономического равновесия ($Y = C + S$; $Y = C + I$; $S = Y - C$; $S = I$) рассматривает неравенство этих величин как признак нарушения экономического равновесия.

В заключение следует отметить, что для обеспечения устойчивого роста экономики необходима разработка программ развития на всех уровнях. Диспропорции в развитии неизбежно приводят к кризисам, поэтому проблемы циклических колебаний в экономике должны находиться в поле зрения ученых и практиков.

Теория жизненного цикла предприятия. В экономическую теорию термин «жизненный цикл» в 50-е годы прошлого века ввёл Ф. Модильяни, изучая рост доходов населения и его влияние на рост потребительского спроса. Его модель жизненного цикла основана на теории, согласно которой потребление в каждом периоде зависит от дохода, ожидаемого в текущем периоде. Индивиды планируют своё поведение в отношении потребления и сбережений на длительные периоды с намерением распределить своё потребление наилучшим возможным образом на весь период жизни.

Принципиальный вклад гипотезы жизненного цикла состоит в установлении того факта, что доход систематически меняется в течение жизни индивида, и поэтому его стратегия сбережений в значительной степени определяется стадией жизненного цикла.

И. Адизес предложил модель жизненного цикла предприятия, включающую этапы: выживание, младенчество, юность, расцвет, стабильность, аристократизм, бюрократизм, смерть. Однако, данная модель противоречит классической теории экономических циклов и использует биологические термины для описания экономических процессов.

Вместо этого предлагается использовать понятие «деловой цикл» для описания динамики хозяйственной деятельности предприятий, а также выделять стадии роста, стабилизации и спада.

Заключение. Представленный обзор теоретических подходов к изучению экономических циклов демонстрирует сложность и многогранность данной проблемы. Дальнейшие исследования должны быть направлены на разработку комплексных моделей, учитывающих как макроэкономические факторы, так и особенности развития отдельных предприятий.

Библиографические ссылки

1. Глазьев С. Ю. Теория долгосрочного технико-экономического развития. М. : ВлаДар, 1993 г. 310 с.
2. Глазьев С. Ю. Рывок в будущее. Россия в новом технологическом и мирохозяйственном укладе. М. : Книжный мир, 2018. 768 с.
3. Полоник С. С. Стратегия роста. Минск : Беларуская думка, 2005. С. 77–84.
4. Полоник С. С., Смолярова М. А. Национальная экономика Республики Беларусь: оценка, прогноз. Минск : Право и экономика, 2020. 232 с.
5. Полоник С. С., Смолярова М. А. Прогнозирование национальной экономики. Краткий курс лекций. Минск : Право и экономика, 2019. 154 с.